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РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ДИЗАРТРІЄЮ ЗАСОБАМИ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР  

Синяк Олександра, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Павлюк Тетяна, 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Розвиток мовлення дітей – важлива проблема сучасної дошкільної, 

початкової освіти та логопедичної науки. За допомогою рідної мови діти 

пізнають навколишній світ, входять в людську спільноту, прилучаються до 

національної та світової культури. Мовна освіта повинна спрямовуватися на 

формування всебічно розвиненої, компетентної, творчої особистості громадянина 

України – носія етнічних, національних і загальнолюдських цінностей. 

Мовленнєве спілкування – це набута діяльність, якою дитина оволодіває 

в онтогенезі. Це універсальна умова розвитку особистості дитини в період 

дошкільного дитинства. У Державному стандарті дошкільної освіти – Базовому 

компоненті визначено, що в кінцевою метою мовленнєвого розвитку дитини 

старшого дошкільного віку, яка планує вступати у школу  є  сформованість 

мовленнєвої (діалогічної, монологічної, фонетичної, лексичної) та 

комунікативної компетенцій. Відповідно компетентнісний підхід є 
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визначальним для цього процесу. Посідаючи вагоме місце у життєдіяльності 

дитини, мовлення виступає інструментом спілкування, пізнання, регуляції її 

поведінки, засобом розвитку й виховання.  

Мовлення як найвища форма комунікації є однією з найскладніших 

психічних функцій людини. З точки зору психолінгвістики, мовлення 

визначається як діяльність, яка включена в загальну систему людської 

діяльності. Це робота людського організму і, насамперед, мозку, яка 

ціленаправлена на використання знань, умінь і навичок набутого мовлення з 

метою комунікації з оточуючими людьми [1].  

Мовленнєва діяльність займає особливе місце у системі життєвих 

функцій, так як лежить в основі мислення, являється регулятором поведінки і 

дозволяє дитині соціалізуватися. Вона включає в себе сукупність складних дій, 

операцій, умінь, навичок, які формуються поступово і забезпечують засвоєння 

мови та її використання з метою спілкування. 

У дошкільному віці основним видом діяльності є гра. Як зазначали 

психологи, передумови для освітньої діяльності виникають і розділяються, а 

психологічні процеси формуються і реорганізуються. Психологи вважають, що 

для засвоєння навчальних матеріалів потрібні різноманітні вправи, але дітям не 

вистачає для цього сили волі. Тоді гра посилить рух уявних процесів і дозволить 

досягати цілей швидше і потужніше, ніж будь-який інший навчальний 

інструмент [2]. 

Серед сучасних педагогів, методистів, які займалися проблемою ігрової 

діяльності та використання ігор у навчанні дошкільників, можна назвати 

Артемову Л., Білоусько Л., Бурову А., Веремійчик І., Гуменюк О., Дудову Т., 

Кочетову Т., Михайлову З., Сорокіну О., Старченко В., Туник І., Яворську Г. 

Питання впливу дидактичної гри на ефективність навчання висвітлені у працях 

Беха І., Кононко О., Скляренко Н., Федусенко Ю., Хоменко Т. та ін. 

У роботі з дітьми з дизартрією ми використовували наступні види 

дидактичних ігор:  
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1. Ігри на вимову звуків  (використовували картки з малюнками 

предметів, що починаються на різні звуки, які є проблемними для дитини; росите 

дитину назвати предмет і правильно вимовити звук. Це допомогало зміцнити 

м’язи мови та поліпшити артикуляцію); розвиток словникового запасу через гру: 

Гра "Знайди предмет" - дитина має знайти предмети за вашим описом або за 

запитаннями. Це стимулює мовлення, допомагає вивчати нові слова та розвиває 

мовну свідомість. 

2. Ігри на відтворення ритму  (заохочували дитину повторювати 

ритмічні мовні вправи, такі як вірші, скоромовки або пісні. Це сприяло розвитку 

правильного ритму мовлення та поліпшує артикуляцію). 

3. Ігри на імітацію звуків (наприклад, гра "Звуки природи". 

Прослуховувалие звуки природи (шум джунглів, голоси тварин тощо) і 

спонукайте дитину імітувати їх. Це допомогло розвинути контроль над 

мовленням та вимовою звуків. 

4. Ігри на розвиток когнітивних навичок через мову (наприклад, гра 

"Що не належить?". Представили набір предметів і попросили дитину визначити, 

який предмет не належить до даної категорії та пояснити, чому. Це розвивало 

лексичний запас та логічне мислення  [2; 3; 5]. 

Таким чином, дидактичні ігри можуть бути корисними для дітей з 

дизартрією, оскільки вони не лише стимулюють мовлення, а й роблять навчання 

цікавим та захоплюючим. Важливо пам’ятати, щоб давати дитині достатньо часу 

та підтримку під час гри, дозволяючи їй розвивати мовлення в комфортному 

темпі. 
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В Україні нелегкі часи, пов'язані з вторгненням РФ, переживання втрати 

рідних людей, домівки, вимушене переселення – ці події травматично 

впливають на психіку дитини. Чим раніше допомогти дитині подолати наслідки 

війни, тим краще вона буде себе почувати в майбутньому. Постійні обстріли, 

звук сирен, тривога близьких – це ті негативні фактори, які в подальшому 

можуть викликати або тривожність або агресивність, як захисну реакцію 

дитячого організму. Тому рання допомога дітям у тому як впоратися зі стресом 

від війни дозволить запобігти розвитку різного роду проблем надалі [1]. 

Проаналізувавши дослідження вітчизняних та зарубіжних психологів, ми 

виявили, що агресивність характеризується поведінкою, спрямованою на 

заподіяння фізичної чи психологічної шкоди іншій людині, і супроводжується 

емоційними станами гніву, ворожості, ненависті тощо [2; 3]. 




